

《The Day After Tomorrow—莫拉克風災 I 》

鄭道善/伍開雄/劉錦成



“天邊放下了巨大飢餓的蛇蟒到山裡，蛇蟒順著地勢而下，來勢洶洶。所經之處，一片狼藉。沿途它氣勢懾人的吞沒山林樹木、房屋瓦舍、就連任何生物也不放過。”

98 年的 8 月 8 日，莫拉克颱風侵襲全台灣。豪大雨引起的山洪暴發及土石流，讓整個南台灣不是陷入泥流中，就是在洪流裡，僅僅在一夜之間，我們的寶島，變成了兩個世界。

雖然我當天為備勤機組員，但是災情出乎意外。8 月 9 日的 11 點 25 分，接獲國家搜救中心申請後，我立刻至值勤室查詢並確認任務。起飛前的天氣資料已經接近我們直升機的飛行限制。儘管如此，空勤總隊在百姓的心裡，是他們的一線生機、唯一的希望。眼見受困民眾危急，時間就是他們的生命，我與機長方善雄經評估後，只要是有百分之一的機會，都不放棄。我們隨即召集機組人員鄭道善、詹益寧；共勤搜救員陳鐘樺、謝幸池，決定冒險起飛救援。實施勤前提示後，在 11 點 40 分起飛。

「鄭道善教官，高屏溪有多處民眾受困沙洲，情況危急，救生艇無法靠近，備勤機立即起飛前往救援」

我們依 GPS 的資料前往高屏溪搜尋受困民眾。發現共有三處沙洲、共 17 名民眾待救。眼見沙洲已全遭洪水淹沒，待救人員是滯留在擱淺沙洲的浮木上，隨時都會被洪流沖走，當時情況非常緊急且危險！

受困人員多達 17 員，又分散在不同地區。在風強雨大的狀況下，我即與機長方善雄、後座機工長詹益寧商討以最快最安全的方式實施救援。雖然在劇烈的強風下高滯空吊掛的難度很高，所幸平日經常性的組合訓練確實，因此救援過程還算順利，17 員受困民眾全部救出。

13 點 05 分任務結束後，我們便返隊加油。我相信，仍然還有許多的

求救被隱沒，正期待人們的發現，所以我們持續地保持待命狀態。

“它遮蔽整片天空，如牛吼、如獅嘯、如犬吠。聲若奔雷，響徹四極。以雲為甲，以雷為盾，以閃電為矛，以霹靂為箭，從雲霄天際直衝而來。接著它扳下大片山崖，地陷成沮，將群山濺得一片污穢！”

大自然的力量不但不可抗拒，還更顯出我們的渺小與無奈。災民飽受風災之苦，痛失親人及家園，歷經山河變動，一夕之間熟知的景地人事物全化為烏有；同時還受到土石流的威脅、路斷、橋斷、糧斷、沒電沒水、大批傷者，缺乏醫療。這都非常急需空中救援。隊裡的人都急迫的想將自己的同胞帶出這水深火熱。

執行莫拉克風災搶救已經進入第二天。在任務執行前一天，勤指中心將任務分配完成。機組人員：伍開雄、廖松德、徐史瑾；共勤搜救員蘇順從、孫寬耀也完成整裝待命，進行任務提示。我們此次是要進行救援和搭載災民，所以更要溝通直升機的載重計算風險評估。

做完天氣資料查閱與任務確認，簡單的任務提示後，立即在 7 點 56 分起飛前往小林村。不到半小時我們已然在小林村上空，先吊掛起受到被土石流圍困災民 2 員，隨後飛往甲仙國小將 2 員交由甲仙消防隊安置。8 點 51 分我們再度起飛，接送洗腎病患潘進發、陳俾、陳周郎 3 人以及其家屬陳世元、周永生 2 人，落地後傷病患就交由救護車送醫救治。今日的任務不僅於此，這百年大災使得有不斷的任務一直在等待著我們……

“明天會發生的事，還不知道。更何況是明天過完了以後呢？誰會知道過了一天，我們的家園是否還是一樣。明天過後的你會在哪裡呢？”

連二天的風災搶救勤務，深感大自然的力量，不容小覷。土石崩塌，山岳走位，河川改道，歷歷在目，人真的無力與天爭。災民的悲慘，痛失親人，家園的哀戚，不禁讓人感嘆天地的無情，更加深我們的協助，搶救災民的毅力及決心。

執行莫拉克風災搶救已進入第三天了，昨晚勤指中心即已完成任務分配。機組員劉錦成、湯明章、林俊芳；搜救員吳宗杰、范振強，在值勤前的各項事宜，任務提示、溝通、協調及載重計算等均已妥善做足準備。

完成天氣資料查閱及最後任務確定，再簡單實施機前任務提示後，我們一早 6 點 40 分到甲仙國中，預計總共要搭載 9 員警消人員至小林村進行

搜救。於是我們計劃分成二批，第一批四員，第二批五員的進行人員載運。

此時陸軍航空特戰指揮部也投入救災的行列，只見滿天飛機分布在狹隘的山谷間，陰雨的天氣加上能見度不足。雖然彼此都有因空間限制所產生的飛安顧慮，在外人看來似乎很驚險，但事實上我們與陸軍航空特戰指揮部反而卻因為救災心切，彼此相輔相成，共同執行任務，並相互協助空域視察。

到達小林村，終於找到一塊稍微平坦的農地可以卸載人員。卸載完畢，正要執行第二次載運警消人員的任務時，卻在起飛後接收到另一架正執行任務的直升機 NA-505 呼叫管制中心的談話。內容敘述在錫安山及民族村之間的楠梓仙溪中，有一民眾受困。因直升機 NA-505 載運災民撤離已滿載重，因此需要其他機組人員飛去救援，楠梓仙溪中的受困民眾急需吊掛救援。

由於我們返航是空機，所以我們當下即與直升機 NA-505 以無線電相互聯繫，確定需求及概略位置之後，立即義不容辭的前往救援。

在接近民族村西南方向，我們發現溪谷中一座倒塌的民房。一位民眾使勁的揮動搖旗，急迫的呼喚著我們的救援。直升機低空通過民房上空，我們詳加觀測實施吊掛作業的可行性，在機組及特搜員確認可行後，遂研判風向，規劃進場航線，完成人員吊掛後，我們便將民眾後送至甲仙國中。

接著我們馬不停蹄的再進行第二批 5 員的警消人員載運任務……對於我們，我們已經想不了明天會再是怎樣，我們珍惜眼下的今天。今天，我們能做多少，就做多少；就算老天爺不幫我們，渺小的我們也不輕易放棄。

End